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Zprávy o výzkumech za rok 2011: Středověk a novověk

VLACHOVICE (OKR. ZLÍN)
Intravilán obce. 16.–19. stol. Kostel, hřbitov. Zá-

chranný výzkum.

Výzkum probíhal v návaznosti na zemní práce v rám-
ci revitalizace ploch v okolí kostela sv. Michaela. Kostel 
lze lokalizovat na ZM ČR 1:10 000 25-34-15 koordináty 
32/356 mm od Z/J s. č.  Podařilo se zde prozkoumat cel-
kem 4 archeologické objekty datované podle nálezů do 
novověku (cca 16.–17. století). Může se jednat o stavební 
jámy vzniklé při přestavbě kostela okolo roku 1540, nelze 
však vyloučit jejich využití při rozmanitých stavebních 
a terénních úpravách v pozdějších obdobích. Zbytky zru-
šeného venkovského hřbitova, resp. narušené hroby, ne-
byly blíže zkoumány, rámcově lze pouze konstatovat, že 
nebožtíci byli pohřbíváni po křesťanském způsobu v dře-
věných rakvích orientovaných ve směru východ – západ. 
Drobné svátůstky a mince datují hroby především do 18. 
a 19. století (nalezeny mince s letopočtem 1850). 

Podél severní stěny přístavby kostela byla zachycena 
kamenná konstrukce z větších opracovaných kamenů, je-
jíž interpretace je nejasná. Jelikož však měla mělké zalo-
žení v navážkových kontextech, jedná se o chronologicky 
mladší prvek (17.–19. století).

Zajímavé zjištění poskytla sonda vykopaná u východ-
ní části kostela (S1). Nepodařilo se zde sice nalézt po-
kračování kamenného zdiva kostela východním směrem, 

byla ale odkryta souvislá konstrukce z menších kamenů 
(5–10 cm) zjištěná cca 40 cm pod povrchem stávající-
ho terénu. Lze se domnívat, že se jedná o zbytky dláž-
děného prostranství/chodníčku, vedoucího při východní 
části kostela. Zajímavým nálezem v sondě S1 je beze-
sporu také torzo předmětu (patrně kadidelnice) vyrobe-
né z bronzu (obr. 77). Na jednom místě jsou vidět stopy 
po reparační svorce. Vzhledem k tomu, že byl předmět 
objeven v navážkách souvisejících s přestavbou kostela 
začátkem 18. století, lze jeho využití a původ hledat ně-
kde v období před rokem 1700. Podobně je tomu patrně 
i v případě nalezené dlažby poblíž presbytáře, kterou lze 
datovat také do období 16. až 17. století. 

Během výzkumu nebyly zaznamenány žádné nálezy 
či situace, které by byly chronologicky zařaditelné přímo 
do středověkého období, je však jisté, že kostel byl v této 
době vybudován (tuto skutečnost také nepřímo dokládá 
ostění gotického okenního rámu, zazděné ve stěně nyněj-
šího presbytáře). Pozoruhodný je náhodný nález rohovce 
nesoucího známky opracování, který může ukazovat na 
osídlení tohoto místa v době kamenné (paleolit, neolit).

Ivan Čižmář

Resumé
Vlachovice (Bez. Zlín), Innenbereich. Neuzeit. Grä-

berfeld, Kirche. Rettungsgrabung. 

ZÁSTŘIZLY (OKR. KROMĚŘÍŽ)
„Záviška“. Doba hradištní. Sídliště, pohřebiště. 

Záchranný výzkum.

V průběhu stavby Lokálního biocentra Záviška na ka-
tastru obce Zástřizly byla v měsíci červnu v roce 2011 
zjištěna archeologicky pozitivní situace a následně za-
hájen záchranný výzkum, kterým se podařilo prokázat 
doposud téměř neznámou polykulturní lokalitu. Celý 
prostor výzkumu je situován v severní části katastru obce 
Zástřizly, po obou mírných svazích potoka Prusinovky. 
V souřadnicovám systému S-JTSK je plocha budoucí-
ho biocentra vytyčena body: -552422.99, -1169038.96; 
-552285.08, -1169124.01; -552448.73, -1169367.48; 
-552535.27, -1169207.85.

Celkově zde bylo prozkoumáno 191 zahloubených 
objektů (viz oddíly Neolit a Doba železná). Vzhledem 
k rozsáhlé ploše (cca 52 000 m2) se výzkum soustředil na 
místa bezprostředně ohrožená stavební činností. Během 
letních měsíců tak byly zdokumentovány poměrně roz-
sáhlé plochy ve východní, jižní a jihozápadní části are-
álu. Kromě běžných sídlištních objektů nejistého účelu 
zde dominovaly kruhové obilní jámy vakovitého profi lu. 
Jejich hloubka kolísala od cca 1 do 1,5 m a  kopírovala 
tak úroveň hladiny spodní vody. Bez zajímavosti není ani 
pozorovaný konstrukční detail v podobě výdřevy celého 
dna zjištěný u většiny z těchto objektů. Výplň obsaho-
vala kromě pískovcových kamenů, nezřídka přepálených 

Obr. 77. Vlachovice (okr. Zlín). Bronzová kadidelnice.
Abb. 77. Vlachovice (Bez. Zlín). Weihrauchgefäss aus 
Bronze.




